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1
Inleiding
1.1  Voorgeschiedenis
De Regionale Gemalenstichting Alblasserwaard en Vijheerenlanden (RGS) is in de zomer van 2000 opgericht te Alblasserdam. De stichting is een vervolg op de werkgroep ‘Wisboomgemaal’. Deze werkgroep is in januari 1995 actief geworden, met als doel het behoud van het Wisboomgemaal te Kinderdijk (nabij het molencomplex), door dit gemaal geplaatst te krijgen op de Rijksmonumentenlijst en er een herbestemming aan te geven.

Het Wisboomgemaal, een voormalig stoomgemaal uit 1868 dat in 1924 werd omgebouwd tot een elektrisch gemaal, fungeerde als het boezemgemaal van het waterschap De Overwaard. Het gemaal is zowel bouwkundig als qua machinerie (twee Smit-Slikkerveer elektromotoren, twee Pannevis centrifugaalpompen) in gave staat en is sinds januari 2008 weer in werkende staat. Inmiddels is het gemaal in zijn geheel op de Rijksmonumentenlijst geplaatst. Eigenaar van dit gemaal is Stichting Werelderfgoed Kinderdijk.
De kennis en ervaring, evenals de samenwerkingsverbanden die tijdens het fungeren van de werkgroep waren opgedaan, mochten niet verloren gaan. Daarom is na opheffing van deze werkgroep door enkele leden besloten om een doorstart te maken. Dit resulteerde in de oprichting van de Regionale Gemalenstichting Alblasserwaard en Vijheerenlanden, waarvan de akte op 23 juni 2000 bij de notaris werd ondertekend.

1.2  Doelstelling
De doelstelling van de RGS is volgens de oprichtingsakte van 23 juni 2000:

De bevordering van de instandhouding in de meest brede zin des woords van historisch waardevolle gemalen (te omschrijven als mechanisch aangedreven bemalingsinrichtingen) in de Alblasserwaard en Vijfheerenlanden en voorts al hetgeen met één en ander rechtstreeks of zijdelings verband houdt of daartoe bevorderlijk kan zijn.
Het bestuur bestaat sinds 10 juli 2023 uit acht personen. Door samenwerking te zoeken met de overkoepelende en andere gemalenstichtingen, evenals met de instanties die al werkzaam zijn in het gebied, wordt getracht de doelstelling te verwezenlijken.

2
Gemalen in de Alblasserwaard en Vijfheerenlanden
2.1  Waterstaatkundige geschiedenis
De Alblasserwaard en de Vijfheerenlanden hebben een aparte waterstaatkundige geschiedenis. De Alblasserwaard kent een ontginningsgeschiedenis die begon in de elfde eeuw. De grond bestond uit een drassig veenmoeras, waaromheen vanaf de twaalfde eeuw kades gelegd werden. In 1277 stichtte graaf  Floris V hier een van de oudste waterschappen van ons land, dat sindsdien van grote invloed is geweest op het gebied. Er kwam een stelsel van sloten en weteringen, boezems en sluizen, om het water af te voeren naar het laagste, meest westelijke punt van het gebied, Kinderdijk. Eerst onder vrij verval en in de eeuwen daarna met watermolens. Aan het eind van de 19de eeuw werden sommige molens vervangen door mechanische gemalen. Polder Papendrecht was de eerste polder die op deze wijze droog gehouden werd.
De Vijfheerenlanden is ontstaan uit een unie van vijf heren, die in 1284 de handen ineensloegen om een gemeenschappelijke ringdijk om het gebied te leggen. Ook dit was een veengebied, waar een aantal molens de waterhuishouding regelde. Deze functie is eveneens aan het eind van de 19de eeuw grotendeels overgenomen door gemalen, waarvan met name langs het Merwedekanaal nog interessante exemplaren staan. De eerste polder die hier door een stoomgemaal werd drooggehouden, was de polder Hoogeind en Schaayk.

2.2  Huidige staat
In het gehele gebied zijn ca. 10 gemalen als historisch waardevol aan te merken. Een klein deel is in particulier bezit, het gemaal Langerak is eigendom van de gemeente Molenlanden (in beheer van de stichting Dieselgemaal Langerak), drie gemalen zijn eigendom van de RGS en de resterende zijn (nog) in eigendom van het Waterschap Rivierenland. Bedreiging van de gemalen is het buiten gebruik stellen, zonder functie en passend hergebruik. Hierdoor staan deze gemalen te verkommeren, wat voor een aantal geresulteerd heeft in sloop, zoals het kleine elektrische gemaal Giessen Oude-Benedenkerk te Molenaarsgraaf in 2013. Sommige gemalen zijn herbestemd als woonhuis of opslagruimte, met als gevolg dat de inventaris is verdwenen. 
Toch is het niet allemaal kommer en kwel, want er zijn gemalen die de status van rijksmonument (gemaal Langerak) of gemeentelijk monument (gemaal Polder Sliedrecht te Bleskensgraaf en gemaal Over- en Neder-Slingeland te Giessenburg) hebben gekregen.
3
 Plannen
3.1 Projecten
De RGS staat pal voor het behoud van historisch waardevolle gemalen. Dat behoud is zowel conserverend, in de zin van restauratie en herstel van het gebouw en de aanwezige machines, als dynamisch door aan uitgerangeerde gemalen een passende (her)bestemming te geven. Ook wordt aandacht geschonken aan het documenteren van de gemalen en aan de voorlichting over deze specifieke objecten, die zo nauw met de bewoningsgeschiedenis van ons land verbonden zijn. De stichting zal zich in de periode 2023-2027 richten op de volgende projecten.
· Instandhouding en openstelling voor publiek van de gemalen Polder Sliedrecht te Bleskensgraaf, De Biezen te Vianen en Over- en Neder-Slingeland te Giessenburg (zie paragraaf 3.3, 3.4 en 3.5)
· Behoud van de gemalen Timmer te Giessenburg en Donk te Arkel, in overleg met de eigenaar, het Waterschap Rivierenland  (zie paragraaf 3.6 en 3.10)
· Het werven van donateurs voor de broodnodige financiële en morele ondersteuning (zie paragraaf 3.7)
· Het verven van vrijwilligers/deskundigen, die zich in willen zetten voor het laten draaien en onderhouden van de gemalen (zie paragraaf 3.8)
· Het onderhouden van de eigen website (zie paragraaf 3.9)
· Diverse projecten (zie paragraaf 3.10).

3.2. Gemalen in eigendom
De Regionale Gemalenstichting Alblasserwaard en Vijfheerenlanden heeft momenteel (1 juli 2023) de volgende gemalen in eigendom.

· Poldergemaal Sliedrecht te Bleskensgraaf (sinds 2005)
· Poldergemaal de Biezen te Vianen (sinds 2005)

· Poldergemaal Over- en Neder-Slingeland te Giessenburg (sinds december 2013).

De gemalen Polder Sliedrecht en De Biezen zijn met een bruidsschat in 2005 van het Waterschap Rivierenland overgenomen. 
Het gemaal Over- en Neder-Slingeland is in december 2013 overgenomen van de in liquidatie zijnde Stichting Uitvoering Landschapsplan Alblasserwaard en Vijfheerenlanden, met medewerking van het Waterschap Rivierenland.  
In geval zich mogelijkheden voordoen om andere historisch waardevolle gemalen toe te voegen aan het huidige bestand, dan zal dit plaatsvinden onder de volgende voorwaarden:

a. in een goede onderhoudsstaat (of een bruidsschat om dit in goede staat te brengen);

b. voldoende vrijwilligers (onderhoud gebouw en motor);

c. zicht op jaarlijkse inkomsten (minimaal budgettair neutrale exploitatie).

3.3 Gemaal Polder Sliedrecht
Dit gemaal werd in 1883 als stoomgemaal gesticht ter plaatse van de Noordmolen, ter vervanging van drie poldermolens (Noord-, Middel- en Zuidmolen). In 1923 werd het stoomgemaal omgebouwd tot dieselgemaal,  met een verticale tweecilinder Bronsmotor met centrifugaalpomp, met een capaciteit van 110 m³/min. Het gemaal kwam in 1978 buiten gebruik, maar werd door wijlen de oud-machinist Jan Verstoep nog regelmatig in werking gesteld. Mede dankzij deze inspanningen kunnen wij nog steeds genieten van een maalvaardig gemaal.

Het gemaal onderging na de overdracht in 2005 aan de RGS in de periode 2005-2009 in vier fasen een  ingrijpende restauratie. Eerst zijn de waterlopen en het dak hersteld en daarna de restauratie van de buitengevels, het binnenwerk en de algehele restauratie van de motor. Vooral voor dit laatste hebben de actieve vrijwilligers zich ingezet, zodat sprake is van een ‘plaatje’ ten opzichte van de oude situatie. Deze vrijwilligers stellen het gemaal open op gezette tijden voor publiek en geïnteresseerden, waarbij de motor in bedrijf wordt gesteld.
Eind 2013 is een toilet in het gebouw aangebracht, in het kader van het project Alblasserpoort. In 2014 is een voorlichtingsbord geplaatst, eveneens in het kader van het project Alblasserpoort. Op basis van het in 2016 opgestelde inspectierapport door de Monumentenwacht Zuid-Holland, zijn in 2017 onderhoudswerkzaamheden verricht. In latere jaren is op basis van het in 2019 opgestelde inspectierapport groot onderhoud uitgevoerd, zoals vernieuwen van de zinken bakgoten van het hoofdgebouw, vervangen slechte dakpannen, voegwerk zuidelijke gevel en aanbrengen van nieuwe pleisterlagen aan de gevels. In 2022 is het laatste deel van dit groter onderhoud afgerond, inclusief de in februari van dat jaar ontstane stormschade. 
In de oude situatie waren bij de Noordmolen een smederij en een bakhuisje in gebruik. Aandacht zal worden geschonken aan de mogelijkheid van een ensemble (smederij en bakhuisje) op het buitenterrein. De nieuwe eigenaren van de vroegere dienstwoning naast het gemaal willen het bakhuisje restaureren, zodat dit ook is te bezichtigen tijdens open dagen.
3.4 Gemaal De Biezen
Dit gemaal werd in 1925 gebouwd op de fundatie van een in dat zelfde jaar gesloopte wipmolen. Het gemaal bezit een Crossley-ééncilindermotor met centrifugaalpomp, met een capaciteit van 60 m³/min. Het gemaal is (achteraf bezien) jarenlang matig onderhouden, maar het kan ook dienst doen als calamiteitengemaal. Polder De Biezen wordt momenteel bemalen door gemaal Autena.

Tijdens de zeer droge zomer van 2018 ontstond scheurvorming in de noordoostelijke muur. Gebleken is dat de fundering het koelwatervat niet meer kon dragen. Daarom is het watervat geleegd om de scheurvorming zoveel mogelijk te stoppen. Vervolgens vond nader onderzoek plaats in het regionaal archief te Gorinchem, waar alle archiefstukken van het gemaal aanwezig waren. Daaruit bleek dat het gemaal gebouwd is op de fundering van de gesloopte molen, doch het nieuwe gemaal was ca. 1,20 m groter. Onder dit grotere deel was een poerenfundering aangebracht en dat was gaan zakken. Dit bleek ook uit inspectie, na ontgraving van het funderingsdeel door een nieuwe ploeg vrijwilligers, nadat de oude ploeg in 2018 het vertrouwen in het bestuur had opgezegd.     

Aangezien jarenlang minder goed onderhoud is gepleegd aan het gebouw en de motor, is een vierfasenplan voor het herstel opgesteld, bestaande uit:

1. Aanpak verzakte fundering (inclusief de wijziging van de buitenruimte met een nieuwe toegang).

2. Revisie van de motor.

3. Aanpak onderhoudsstaat van het gebouw op basis van het in 2016 opgestelde inspectierapport door de 

    Monumentenwacht Zuid-Holland (inclusief de reparatie van de scheuren).

4. Aanpak scheurvorming van de maalgoot naar het kanaal. 
Na een lange tijd van voorbereiding en een zoektocht naar kostendragers in de jaren 2019 - 2021, kon in 2022 daadwerkelijk worden gestart met de werkzaamheden, dankzij subsidies van Waterschap Rivierenland, de gemeente Vijfheerenlanden en het Prins Bernhard Cultuurfonds. Fase 1 is in het derde kwartaal van 2023 geheel afgerond. Fase 2 (uit te voeren door de nieuwe ploeg enthousiaste vrijwilligers), wordt afgerond in het eerste kwartaal 2024. De motor zal dan weer draaien en er vindt tevens een officieel moment plaats met de nodige publiciteit. Het gemaal is dan te bezichtigen voor belangstellenden op de open dagen en na afspraak. Met fase 3 is gestart in 2023 en dit wordt de komende jaren afgerond. Fase 4 wordt daarna aangepakt. 
3.5. Gemaal Over- en Neder-Slingeland
Dit gemaal met scheprad ligt langs de provinciale weg N 216 tussen Gorinchem en Schoonhoven, nabij de kruising met de provinciale weg N 214 tussen Papendrecht en Meerkerk. Het gemaal is in 1980 buiten gebruik gesteld, waarna het verval intrad. Nadat de RGS de staat van dit gemaal onder de loep had genomen, is contact opgenomen met de stichting Uitvoering Landschapsplan Alblaserwaard en Vijfheerenlanden. Vervolgens is begin afgelopen decennium actie ondernomen, in het bijzonder op het punt van het behoud van de unieke motor, een Crossley tweecilinder, waarvan volgens gehouden onderzoek dit het laatste exemplaar in zijn soort is, en voor de consolidatie van de bouwkundige staat van het pand. 

In 2013 is een LEADER-aanvraag ingediend voor aanvullend herstel van de motor (in oorspronkelijke staat brengen) en voor noodzakelijk onderhoud. In december 2013 is hiervoor een subsidietoekenning ontvangen, zodat deze werkzaamheden in 2014 konden worden uitgevoerd met behulp van een groot aantal enthousiaste vrijwilligers. Het gemaal is in december 2013 overgenomen van de stichting Uitvoering Landschapsplan Alblasserwaard en Vijfheerenlanden, met medewerking van het Waterschap Rivierenland. 
De actieve vrijwilligers die zich hebben ingezet voor het herstel van de motor en het gebouw, zijn ook daarna actief. Zij openen het gemaal op gezette tijden voor publiek en stellen dan ook de motor in werking. Uit het in 2017 opgestelde inspectierapport door de Monumentenwacht Zuid-Holland blijkt dat het gebouw in een goede bouwkundige staat verkeert en prima wordt onderhouden.
3.6 Gemaal Timmer
Dit gemaal, genoemd naar de oude machinist /bewoner, is gevestigd aan de Neerpolderseweg 87 te Giessenburg en werd in 1922 gesticht op de fundamenten van de Pauwtjesmolen. Het gemaal is eigendom van het Waterschap Rivierenland. Het is een uniek gemaal (elektrisch aangedreven met scheprad), dat is ondergebracht als één bouwvolume met de dienstwoning.  
De NGS (Nederlandse Gemalenstichting) heeft in 2001 het boekwerkje ‘Gemalen, …het behouden waard’ gepubliceerd, waarbij aan ca. 1.400 gemalen een waardering is toegekend. Daarbij scoorde dit gemaal met 175 punten een top tien waardering. Mede gezien de integratie van het gemaal met de machinistenwoning, is het meer dan waard om dit gemaal als cultureel erfgoed te behouden.

Vandaar het verzoek in 2017 aan de gemeente Giessenlanden om het gemaal aan te wijzen als gemeentelijk monument. De (nieuwe) gemeente Molenlanden heeft dit positief opgepakt met een algemeen nader extern onderzoek naar de historie van het gebouw, zodat in 2021 een positief besluit kon worden genomen voor de aanwijzing als gemeentelijk monument. Ook het Waterschap Rivierenland stemde daarmee in en sinds 2022 lopen er contacten over de vervolgstappen. Verwacht wordt dat in 2024-2025 duidelijkheid komt over het behoud van het gemaal en de toekomstige bestemming, doch zonder overname van de woning door de RGS.  
3.7 Donateurs en gemalenvrienden
Om alle activiteiten en initiatieven haalbaar te maken, wordt getracht om donateurs en gemalenvrienden te werven, die ons werk zowel in financiële zin kunnen ondersteunen als met bijdragen in natura.
Inmiddels zijn twee gemalenvrienden geworven en diverse sponsors. 
3.8 Vrijwilligers
Zodra gemalen onder het beheer van de RGS komen, is het van belang een groep deskundige en enthousiaste vrijwilligers per gemaal paraat te hebben, die deze gemalen desgewenst laten draaien en daaraan tevens klein onderhoud kunnen verrichten. Gezien de gemiddelde leeftijd van de vrijwilligers is aandacht nodig voor tijdige aanvulling. Dit lukt tot nu toe nog vrij goed. De vrijwilligers geven voorlichting aan bezoekers. 

Voor de maalvaardigheid van de gemalen is goede documentatie over de instandhouding van de installaties voor onze vrijwilligers van essentieel belang (zie punt 3.10). Voor een goede verbinding tussen de plaatselijke vrijwilligers van een gemaal en het bestuur van de RGS, is voor ieder gemaal een bestuurslid aangewezen. Naast vele informele contacten vindt minimaal eens per jaar een formeel overleg plaats van een delegatie van het bestuur met alle vrijwilligers van een gemaal. Een jaarlijkse barbecue op een van de gemalen zorgt voor goede contacten tussen het bestuur en de vrijwilligers en tussen de vrijwilligers onderling.
3.9 Website

De RGS beschikt over een eigen website en deze website (www.gemalenalblasserwaardvijfheerenlanden.nl) is in 2015 geheel vernieuwd en in 2023 verder aangepast. Op de site worden de aangesloten gemalen beschreven en de activiteiten van de RGS, met de mogelijkheden van bezichtiging tijdens de open dagen, de Landelijke Gemalendag en de Open Monumentendag. Gewerkt wordt aan het inzetten en gebruik van Facebook.
3.10 Andere (speer)punten

1. Verder werken aan het project Kennisborging en de beschrijving (werking) van de motor van elk gemaal. 
    Het betreft een project dat geïnitieerd is door de NGS (Nederlandse Gemalenstichting). Eén van de 

    onderdelen betreft de RI&E (Risico Inventarisatie en Evaluatie). Besloten is een pilotproject uit te voeren

    voor gemaal Polder Sliedrecht, dat dan tevens als basis gebruikt kan worden voor de overige gemalen. 
2. Vastleggen van de bemalingsgeschiedenis van de Alblasserwaard en de Vijfheerenlanden en die digitaal
    beschikbaar stellen (doelgroep: vooral kinderen en jongeren; educatieve doelstelling). In 2027 bestaat de 
    waterstaatsorganisatie 750 jaar. Begin 2023 is, in overleg met onder andere het Waterschap Rivierenland, de 

    SIMAV (Molenstichting) en het Werelderfgoed Kinderdijk, besloten te starten met dit project.  
3. Dieselgemaal Polder Sliedrecht 100 jaar. Eind 2023/begin 2024 bestaat dit dieselgemaal 100 jaar. Begin 2024 

    zal een brochure verschijnen over de bemalingsgeschiedenis van het gemaal en de dieselmotor.     
4. Bezoek van de gemalen richten op kinderen en jongeren. Deelname aan de jaarlijkse klassendag, voorafgaand 
    aan de Open Monumentendag.
5. Uitvoeren haalbaarheidsonderzoek gemaal Donk te Arkel. Dit gemaal is een gemeentelijk monument, doch 

    sterk verouderd en voldoet bovendien niet meer aan de huidige eisen van het Waterschap Rivierenland. Het 

    waterschap is positief over het behoud van het gemaal als cultureel erfgoed en is daarom in 2023 gestart met 
    het inventariseren van de mogelijkheden en de bijbehorende kolenschuur. De varianten die onderzocht 

    worden zijn renovatie, nieuwbouw of een combinatie hiertussen. De RGS denkt mee met het waterschap en 
    heeft de voorwaarden aangegeven voor een mogelijke overname (in goede staat, voldoende vrijwilligers, 

    zicht op een gezonde jaarlijkse exploitatie en geen overname van de leegstaande woning). 

6. De veranderende bemaling van de Alblasserwaard. Onder andere vanwege de klimaatadaptie heeft het 

    Waterschap Rivierenland plannen voor grote aanpassing van de waterbeheersingssystemen. 
    De RGS onderstreept de noodzaak van de geplande veranderingen, waarbij voor het eerst sinds 1277 het 

    waterbeheersingssysteem in de Alblasserwaard ingrijpend veranderd wordt. Bij de geplande veranderingen 
    is het van groot belang dat het authentieke karakter van de Alblasserwaard behouden blijft. 
4
Samenwerking
De RGS heeft zich na haar oprichting aangesloten bij de Nederlandse Gemalenstichting (NGS). Hierdoor kan   permanent een beroep worden gedaan op de kennis en ervaring binnen de NGS en de bij haar aangesloten gemalenbeherende organisaties en instellingen

Het Waterschap Rivierenland is een belangrijke partner waar het gaat om het behoud en in functie houden van de gemalen. De RGS  heeft een goede zakelijke relatie met dit waterschap. De drie gemalen van de RGS kunnen in voorkomende gevallen dienst doen als calamiteitengemaal, doch zijn niet als zodanig benoemd. Met het waterschap lopen goede contacten over de gemalen Timmer te Giessenburg en Donk te Arkel, het vastleggen van de bemalingsgeschiedenis van de Alblasserwaard en de Vijfheerenlanden en de noodzakelijke aanpassing van de watersystemen de komende jaren.
De RGS heeft contacten met de betrokken gemeenten en de Provincie Zuid-Holland, zowel op het gebied van waterbeheer als op het gebied van cultuurbehoud. Dit heeft onder andere geresulteerd in het feit dat de gemalen Polder Sliedrecht tijdens de restauratie in de periode 2005 – 2009 en Over- en Neder- Slingeland in 2021 op de gemeentelijke monumentenlijst zijn geplaatst. 

Na een eerste constructief overleg met het bestuur van de Stichting Gemaal Langerak eind 2013, is de mogelijkheid onderzocht tot samenwerking. Dit heeft geleid tot nadere afspraken voor samenwerking, waarna de voorzitter van deze stichting ook bestuurder is geworden van de RGS. De samenwerking heeft onder andere gestalte gekregen bij het opzetten van een nieuwe website en in gezamenlijke publiciteit bij de jaarlijkse Gemalendag in mei en de Open Monumentendag in september. Tevens zijn afspraken gemaakt met het bestuur van de SIMAV (Molenstichting) over de mogelijkheden van samenwerking en kennisuitwisseling.
5
Financiën
Voor realisatie van haar activiteiten is de RGS geheel afhankelijk van subsidies, donaties en toegangsgelden. Bij de overname van de gemalen Polder Sliedrecht en De Biezen heeft de RGS een eenmalige tegemoetkoming van Waterschap Rivierenland in de instandhoudingkosten gekregen van € 10.000. Daarnaast heeft het waterschap een grote financiële bijdrage geleverd in de restauratiekosten van gemaal Polder Sliedrecht, naast belangrijke subsidies van de Provincie Zuid-Holland, Rabobank Sliedrecht-Graafstroom, Stichting Landschapsbeheer Alblasserwaard, Stichting Knotgroep Giessen en Lek en de (toenmalige) gemeente Graafstroom. 

Momenteel worden jaarlijkse instandhoudingssubsidies verkregen van het Waterschap Rivierenland en de gemeenten Molenlanden, Sliedrecht en Vijfheerenlanden. Met deze subsidies, donaties, bijdragen van gemalenvrienden, toegangsgelden en bijdragen in natura van het bedrijfsleven, is een basis aanwezig voor de jaarlijkse exploitatie. De afgelopen jaren is het gelukt een reserve van € 10.000 beschikbaar te houden voor calamiteiten en eventueel groot onderhoud aan de gemalen, naast het dan doen van een beroep op externe subsidie voor restauraties c.q. groot onderhoud. Voor dit laatste kan verwezen worden naar gemaal De Biezen te Vianen, waar voor het herstel van de fundering c.a. en de revisie van de motor subsidies zijn ontvangen van de gemeente Vijfheerenlanden, het Waterschap Rivierenland en het Prins Bernhard Cultuurfonds.   

6
Samenvatting
De RGS stelt zich tot doel de historische gemalen in het gelijknamige gebied te verwerven en te behouden voor het nageslacht. Zij wil dit bereiken via het verkrijgen van subsidies, bijdragen van donateurs en bedrijfsleven, met als uitgangspunt dat de desbetreffende gemalen zowel bouwkundig als machinaal hersteld zullen worden en goed kunnen worden onderhouden, zodat het uitoefenen van de oorspronkelijke functie weer mogelijk wordt en blijft. Daarnaast richt de RGS zich op voorlichting over de gemalen in de regio, door openstelling voor het publiek, schoolklassen en geïnteresseerden.
Om haar doelstellingen te verwezenlijken zoekt de RGS zoveel mogelijk samenwerking met overheden, instanties en vrijwilligers die op dit terrein werkzaam of ondersteunend zijn.

Het Beleidsplan 2023 – 2027 is vastgesteld in de bestuursvergadering van 26 september 2023
Bestuurssamenstelling RGS per 10 juli 2023
1. J. (Jan) Boele (voorzitter), Bleskensgraaf
2. Ing. J.A. (Hans) Klein (secretaris), Bleskensgraaf
3. W. (Wim) Fijnekam (penningmeester), Bleskensgraaf
4. E. (Bert) den Boer, Giessenburg
5. T.C. (Teus) van Gelder, Nieuwpoort
6. D.A. (Dick) den Hertog, Zijderveld                                                                                                                            
7. A. (Arie) Hoek, Kinderdijk
8. E. (Erik) de Ridder, Nieuw-Lekkerland
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